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1 Ú V O D 2 CÍL P R Á C E 

Krajina je naším domovem. Človék žije a hospodaří v krajině již od nepaměti. V poslední době se Cílem práce je navrhnout dílčí krajinářské úpravy venkovského prostoru obce Pašice v Jihočeském 
ale antropogenní změny krajiny začínají negativné projevovat spolu s důsledky klimatických zmén, které kraji s využitím ekologických opatření a popsat jejich funkci v dané lokalitě. Návrh bude klást důraz na 
jsou nevyhnutelné. Je proto úkolem krajinářského architekta, aby spolu s dalšími, kteří pečují o krajinu, na zlepšení ekologické stability krajiny i estetiky a bude v souladu s vývojem klimatických změn. 
tuto změnu reagoval a tvořil a navrhoval tak s respektem krajinu, která by se lépe adaptovala na klimatic
ké změny jako je například sucho a povodně, aby mohla i nadále sloužit dalším generacím. 

Lidé dnes žijí převážně v zastavěných oblastech, které se stále více rozšiřují i do přírodních oblasť. 
Úbytek přírodních oblasti probíhá nesporně na úkor volně žijících živočichů i vodních zdrojů (Hellmund & 
Smith 2006). 

3 L I T E R Á R N Í REŠERŠE 

Tato část práce uvádí čtenáře do kontextu krajiny a zemědělství a seznamuje ho s terminologií. Za
bývá se problematikou péče o krajinu a také estetikou krajiny a krajinného rázu. Na závěr se zde nastiňují 
problémy klimatické změny a její důsledky. 

3.1 Terminologie 

biodiverzita - jinými slovy biologická rozmanitost organismů vyskytujících se v krajině 

krajinný ráz - krajinný ráz je souhrn přírodní, kulturní a historické charakteristiky daného mista, či oblasti 

ekologická stabilita - ekologickou stabilitou krajiny rozumíme 

ÚSES - Územní systém ekologické stability-je nepravidelná síť ekologických segmentů krajiny, které jsou 
rozmístěny za účelem udržování přírodní rovnováhy 

biocentrum - část krajiny, která umožňuje díky svým vhodným podmínkám výskyt společenstev rostlin 
a živočichů 

biokoridor - vegetační prvky, pruhy liniové zeleně umožňující migraci a úkryt organismů, které spojují 

3.2 Co je to krajina? 

Termín krajina (landscapej se skládá ze slov„land"= země a původně starogermánského,.scapjan" 
= pracovat, něco tvořit (Šarapatka et al. 2012). Pro krajinu lze nalézt mnoho definic. Krajina je domov, je 
to něco, coje naší součástí. Krajina není daná, aleje neustále přetvářená a je výsledkem několikaletých 
procesů. Dle Formana a Godrona (1993) je to heterogenní část zemského povrchu, skládající se ze sou
boru vzájemně se ovlivňujících ekosystémů, který se v dané části povrchu v podobných formách opakuje. 
Můžeme šiji představit i jako veškeré nezastavěné prostředí, které nás obklopuje. Krajina je domov, je to 
něco, co je naší součásti. 

3.2.1 Typy krajiny 

Dle míry přetvořeni krajiny člověkem můžeme určit tyto dva typy: 

Přírodní krajina je nedotčená krajina, která vznikla působením přírodních krajinotvorných procesů bez 
zásahů člověka. Dnes již ve větším rozsahu neexistuje. 

Kulturní krajina je krajina utvářené působením přírodních faktorů a především vlivem člověkem pomocí 
zemědělství a lesnictví. Dnes je to převažovaný typ krajiny. (Sklenička 2003} 

krajinná ploška - jinak zvaná enkláva, představující plošný útvar v krajině, která se liší svým vzhledem od 

krajinná matrice - nejrozsáhlejŠi a nejváce zastoupená krajinná složka, která obklopuje koridor nebo 
plošku, může ji být například obdělávané zemědělské plochy nebo lesní matrice 

biotop - stanoviště ve kterém žije společenstvo organismů, prostředí, které splňuje určité podmínky pro 
život jistých druhů rostlin a živočichů 
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3.3 Vývo j krajiny v jižních Čechách 

Česká krajina se vyvíjí již od kvartéru, čili čtvrtohor. Ty daly za vznik dnešnímu reliéfu a 
rostlinným a živocsiý- i sxi eceistv'-i. Krajina byla v takovém stavu, do kterého se vyvinula po skončení 
doby ledové. V neolitu (5300-4300 př. Kr.j už krajinu zaĚa\a modelovat i činnost človeka, jako například 
chov dobytka a pestovaní zemědělských plodin. Vytvářela se tak kulturní krajina, protože se zde poprvé 
objevilo odlesňovaní ploch, za účelem obdělávání půdy. Človék proměňoval krajinu na kulturní nejprve 
jen v oblastech s příznivými podmínkami pro růst plodin pro obživu, poté se rozšiřovala i na nepříliš přízni
vé lokality a to vlivem zvyšování počtu obyvatel a nedostatku volných ploch k pěstování (Sklenička 2003). 

Krajina jižních Čech je známá především díky rozvoji rybníkářství a četností malebných vesnic 
s usedlostmi ve stylu selského baroka, které se zde objevuje již od dvacátých let 19. století. Jižní Če
chy tvoří českobudějovická a třeboňská pánev, kde rybníky krajině propůjčují osobitý ráz. (Vurm 2005) 

na a využívána pro zdroje surovin již v pravěku. Okolí Zlivi 
tředověkého vývoje jižních Čech. V okolí Zlivi je známo 11 
lějších ležela na břehu rybníka Bezdrev. Toto území kolem 
íovníkovi, střediskem byl hrad Hluboká v Hluboké nad VI-
)ě bronzové (cca 1900-1400 př.n.l.) dle nálezu pohřebních 

Českobudějovická pánev byla osidlo\ 
tvořilo organickou součást pravěkého a raně 
raně středověkých lokalit. Jedna z nejvýznar 
Zlivi patřilo ve středověku přímo českému p; 
tavou. Hlubocko bylo osídleno již ve starší di 
mohyl. (Ca letka 2010) 

Vybraná lokalita k projektové části práce náleží do Jihočeského kraje, proto dále popisuji historický 
vývoj krajiny na Českobudějovicku. Stopy lidské činnosti pocházejí již z doby neolitu. Mohli bychom zde 
nalézt několik mohylových pohřebišť a s'd ISť. 

Kolonizace venkova zde vrcholila ve 13. století. Z té doby pochází obdélné návesní prostory vesnic 
a to především v v královském dominiu, které náleželo hradu Hluboká v dnešní Hluboké nad Vltavou. 
V roce 1265 bylo založeno město České Budějovice. Obyvatelé města se tak stali významnými tvůrci kra
jiny v okolí. Ve 14. století krajina získává JIŽ stabilizovanou strukturu sídelní sítě, ke které patří hrady, 
cesty, farní kostely a vesnice. V období husitských válek zaniklo několik vesnic a další zanikaly v důsledku 
rozvoje rybníkářství. Vznikly tak velké rybníky na Trhovosvinensku, na Hlubocku a Vodňansku. Jedním 
z nejstarších rybníků je Dvořiště z roku 1367. V této době se změnil vodní režim zadržováním vody pomo
cí převádění systémem stok do rybníků. V letech 1519-1520 byla vybudována Zlatá stoka na Třeboňsku, 
Která napájí soustavu rybníků. 

V 16. století se zakládaly panské dvory v místech opuštěných vesnic. V době renesance docházelo 
K rozsáhlé stavební činnosti, přibylo lomů,cihelen, vápenek a měnila se podoba kostelů. Jako doklad lidové 
zbožnosti byla v místech křížení cest, podél cest a na návsích vesnic stavěna boží muka. Na jihovýchod od 
Čessýci B.ideiov c se otev'ra y s ť ' r o i o s i e do y. Ř c i ' doprava byla zahájena po splavnění řečiště Vltavy 
vpolovině 16. století. Řeka Vltava poháněla několik hamrů na výrobu železa, v krajině se vyskytovalo několik 
chmelnica dokonce vinicepod zámkem na Hluboké. Zvětšovala se již existujícídominia Hluboká,Třeboň, Čes-
KýKrumlova Nové Hrady. Vbarokní krajinějižních Čech započala přestavba kostelů, zámku Hluboká. Schwar
ze -lije-KO1ve veiovj lá ez to.i ::ec vytvj-eV x r Í J , z;i Í ádáV J e ľ J es J . Z teto do::y aocnáz' ta <e vets ia 
poutních míst například na Dobré Vodě u Českých Budějovic a kostel Nejsvětější Trojice u Trhových Svinu. 

Osazováním mezních kamenů a kopáním hranlťních Str 
V 18. století se zakládaly další kostely a do vývoje krajiny zasí 
dů na okraji Českých Budějovic. Století páry přineslo do krajin' 
Končena na tomto území koněspřežná dráha, která také ovlivni 

anice v 17. století, 
n vojenských skla-
oce 1832 byla do-

i podobu zdejší krajiny tvorbou náspů. 
Zakládaly se další vesnice a získávaly postupně dnešní vzhled. Kvůli požární bezpečnosti vznikaly n 
návsích rybníky a poplašná zařízení v podobě zvonic. Na úkor klasicistní strohosti se prosadil nový sta
vební styl zvaný selské baroko. Oblé štíty a bohatý štukový dekor zdobí stavení ve vsích Pašice, Plástovice, 
Munice, Zbudova Opatovice. 

V poslední třetině 19. století a první třetině 20. století vznikl a dnešní síť okresních silnic. Do krajiny 
vstupovaly stálevícealejepodéltěchtosilnic a tozovocných stromů, lipa topolů. Vroce 1868sepropojilyČes-
Ké Budějovice s Plzní železniční tratí. S rozvojem železnic vchází do krajiny spousta nových stavebních prvků 
jako mosty, mostky, nádražia staniční budovy. Roku 1884 byla založena ve Zlivi továrna na šamotové zboží, 
jejíž komín zde stojí dodnes a je výraznou dominantou krajiny. Za romantismu vznikají zámecké parky a to 
na zámku Hluboká, který byl přestavěn do novogotické podoby. Současně s ním byl vystavěn i kostel sv. Jana 
Nepomuckéhoa kostel sv. Petra a Pavla na Hosíně, kterýje také výrazným prvkem ve zdejší krajině. Ze staveb 
převládají již zděné stavoy a :ŕ":]ývaľ š-so y, u s č s í e z íraj íce, la ias ié vily, přízemní řadové domky. 

Po první světové válce se začaly na návsích stavět pomníky padlým. Trafověže se stávají no
vou dominantou krajiny po zavedení elektrického vedení kolem třicátýci et. Z J Í ádaľ se take spor
tovní hřiště, letiště, plovárny. Známý je Mydlovarský rybník, který si oblíbil spisovatel Karel Kloster-
mann. Venkov ovládlo kolektivizované zemědělství a začaly vznikat od roku 1949 první jednotná 
zemědělská družstva. Během 70. let si lidé oblíbily chataření a tak vznikaly kolonie chatek. (Kovář 2012) 

3.4 Vliv člověka na krajinu 

3.4.1 Vývoj zemědělství a jeho dopad na krajinu 

Člověk zemědělstvím podstatně přetváří krajinnou strukturu. Zemědělství je vlastně nestarší kraji-
notvornou činnosti'. Krajina významně změnila svou strukturu v 50. a 60. letech 20. století' důsledkem ko
lektivizace zemědělství. 14. října 1948 si Komunistická strana Československa vytýčila tři úkoly a jedním z 
nich byla postupná přeměna zemědělské malovýroby na socialistickou velkovýrobu. (Rokoský 2013) Došlo 
Ke ztrátě soukromého vlastnictví půdy. Ztratila tak pestrou mozaiku s remízky, úvozovými cestami, travní
mi porosty a ovocnými stromy. Většina vlhkých, podmáčených luk a rašelinišť byla odvodněna systémem 
meliorací. Došlo ke zmizení rozptýlené zeleně, k vyká cení remízků. (Šarapatka et al. 2012) Tyto pozemkové 
úpravy vedly ke zvětšení ploch orné půdy, což způsobilo nerovnováhu v poměru ekologicky stabilních 
a nestabilních ploch. Vznikly tak obrovské půdní bloky většinou s jednou plodinou, čili monokultury. (Sý
kora 2016) 

3.4.2 Krajinné úpravy, krajin ! plán 

Krajinné úpravy spolu s krajinným plánováním jsou hlavními nástroji pro tvorbu krajiny. 
Dle Skleničky (2003) je krajinné plánování racionálním procesem, který usměrňuje činnost člově
ka formou zpracované dokumentace. Cílem krajinného plánování je dát do souladu ekologické pod
mínky ochrany krajiny a životního prostředí s novými tendencemi rozvoje lidské společnosti. Mezi 
Krajinné úpravy řadíme výsadby zeleně, zřizování prvků ÚSES, zakládání přírodních parků a remízků, ob
nova přirozeného či přírodě blízkého stavu vodních toků, rozvoj venkovského prostoru (Sklenička 2003). 

)ce 1898. (Klvač 2009) Jedná se o kul-
souvisítaké pojem genius loci, jehož 
iálu území v rozvoji bydlení, rekreace 
u dokážeme odlišit místní odlišnosť 

3.5 Krajinný ráz a krajinná kompozice 

Problematika krajinného rázu se v legislativě objevuje až pon 
turní, přírodní a historickou charakteristiku konkrétního území. Stím 
význam je duch nebo atmosféra místa, vnímáme jako součást potenc 
a cestovního ruchu. (Šarapatka et al. 2012) Poznáním krajinného ráz 
a zvláštnosti, kterými se daná krajina vyznačuje. 

Krajinná kompozice je sestavování, uspořádání hmotných krajinných prvků do určitého celku dle 
proporcí, vzájemných vztahů a řádů. Základními kompozičními prvky jsou bod, linie, plocha a těleso. 
V rámci kompozice se v krajině užívají především body zvláštního zájmu, dominanty v podobě přírodních 
prvků, siluet obcí, vyvýšenín nebo vodních ploch a výhledy. (Mareček 2005) 

3.5.1 Ochrana krajinného rázu 

Ochrana krajinného rázu je zakotvena v § 12 zákona č. 114/1992 Sb. 
"Zásahy do krajinného rázu, zejména umisťování a povolování staveb, mohou být prováděny poi 

s ohledem na zachování významných krajinných prvků, zvláště chráněných území, kulturních domin. 
nické měřítko a vztahy v krajině." 

3.5.2 Vnímání krajiny, pojetí, estetika 

Měřítko krajiny je vztahováno především k lidským proporcím, výška prostoru k výšce člověka, 
hloubka prostoru zase k rychlosti chůze. Nejlépe krajinu vnímáme z pohledu pěšího člověka. Při chá
pání a hodnocení prostorů v nichž se nacházíme, se řídíme vlastními smysly především zrakem a slu
chem. Jediným pohledem se primárně orientujeme v prostoru a tento prvotní vjem předchází a na ly-
•l: ki-fím zkMiim )li ( Invrk :>h:-fri :J: >h tlí- i:v|KVľ >' |í>:ll-:)*hvŕ |K>I: ľp.'n |ľ:lr:>-ky krajiny a tO plOChy, 
matnce a kondory neboli trasy a testy vniméni krajiny |e podminéno osobnim vztahem ťlovéka k da
nému mistu spolu s uvédoménim si tyzické skutečnosti a yidéného obrazu (Low a Michal 2003) 

Estetika krajný je znaíné subjektívni záležitost, i když ne tak úplné Každý jedinec mé v sobé 
dédiťné zafixovanou psychickou vazbu k jeho prostŕédi Na základe vzhledu krajiny, který známe-
r\)l u-p:>kM|ľM z.lkl.liji-i: I- ;y/i. >l: >yi: ky: I- |>:>*ŕí>l> v mu vš'lpil > kl ?:lř- > i">*ľ*l: k,i I l | I I . ' 
vŕené krajiny Tato hodnota je ale ovhvnéna kulturou a sebeidentittkaci s místem (Low a Michal 2003) 
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3.1;.3 Vei ÍOVSÍJ c j j u 3.5.7 Remízky 3.6 Obytnost krajiny 3.7 Krajinná ekologie 

Venkovský prostor je definován nízkou hustotou zalidnění. Pro venkovskou krajinu je typické ze
mědělství, tedy plochy polí, luk a sadů. Tyto plochy jsou protkání cestní sítí, která umožňuje pro venkov
skou krajinu typickou občanskou průchodnost a převažuje zde nízkopodlažní zástavba. Krajina je prostoro
vě členěna rozptýlenou liniovou zelení. Dynamiku a strukturu krajině propůjčují bloky orné půdy. Nejvíce 
charakteristickým prvkem venkovské krajiny jsou ovocné aleje, které byly v minulosti doprovodem každé 
komunikace. Díky těmto prvkům má venkovská krajina vysoký rekreační potenciál. (Mareček 2005) 

Remízky jsou skupiny nelesní dřevině vegetace poskytující zvěři úkryt v otevřené krajině. Pomáhají 
snižovat větrnou i vodní erozi. Mají zásadní ekologický význam pro udržení biodiverzity, zabraňují smyvu 
půdy z polí, přispívají k lepšímu mikroklimatu na místě, fungují i jako vetrolamy. Je vhodné je vysazovat 
z domácích dřevin přirozeně se vyskytujících v dané oblasti. 

3.5.4 Drobná sakrální architektura 

Památky drobné lidové architektury jako boží muka, kapličky a křlis najdeme ve venkovské krajině 
poměrně v hojném zastoupení již od 15. století. Vyjadřují zbožnost, symbolizují víru a bývají také spojeny 
s postavami světců, připomínají tragické osudy nebo jen vybízí návštěvníka v krajině spočinout. Často j sou 
s t.iovjiy jode VVZIJ -VIVLI cest ie:jo so.iLjst cest í-'zovýci. 15 < e i c <j 2003) 

3.5.5 Polní cesty 

Polní cesty zpevněné i nezpevněné jsou druhem účelové komunikace sloužící ke spojení zer 
dělských Středisek s ornou půdou, zpřístupňují jednotlivé plochy i turistům. (Sýkora 2016) Mají v kraj 
důležitou funkci, vždy byly prostředkem pro zprůchodnění krajiny a spojením se zemědělskou krajin' 
5:30 .i s osázením liniovou zelení dotvářejí krajinný ráz a zvyšují obytnou funkci i krajinnou biodiverzi 
(Mareček 2005) 

3.5.6 Aleje 

Výrazným kompozičním prvkem v tvorbě krajiny jsou stromy, zároveň je ale proměnlivým útvarem. 
Liniová zeleň v podobě stromořadí se často vyskytuje u vodních toků a na březích rybníků, ale také kolem 
cest. Slovo alej vzniklo z francouzského slova alleé, což znamená chůzi, cestu nebo i chodbu. Jedná se 
převážně o dvouřadý vegetační doprovod cesty, zatímco stromořadí je pouze jednoduchá řada stromů. 
Funkce alejí byla především ochrana před slunečným či nepříznivým počasím a pocit bezpečí, při průjezdu 

Byly odedávna součástí krajiny tvořené člověkem a měly ochránit a osvěžit poutníky na cestách. 
Již ve 14. století můžeme objevit náznaky alejí a ve středověké krajině vzniká pevná síť polí, pastvin, vinic 
a chmelnic, která je předurčenou strukturou k vysazování právě alejí. V baroku se citlivě krajina přetváří 
na komponovanou a přehlednou a důležitou součástí kompozice jsou osy v podobě cest lemované právě 
alejemi, spojující důležitá místa. Později v první polovině 20. let se tvořily převážně ovocné aleje. Mnoho 
alejí bylo také v té době odstraněno v důsledku rozvoje automobilového průmyslu a scelování pozemků. 
(Veličkovi et al. 2013) 

Pojem obytná krajina znamená záměrně upravenou krajinu určenou k obývání, tedy obytnost je 
tvořena přírodními podmínkami a lidskou činností. (Žák 1947) Obytnou hodnotu určuje fyzické pohodlí 
i smyslový zážitek z pochopení. Obytnými aktivitami v krajině jsou chůze, jízda na kole nebo na koni, také 
sezení či postávání a naplnění fyzických a psychických potřeb. Návštěvníky v krajině bych oř 

?ného prostoru p 
rasy vést efektivně k cílovém 

systému zeleně. Nelze 
i bodu. (Mareček 2005) 

/ždy volit tvar trasy pi 

3.6.1 Rekreační funkce krajiny 

Člověk vyhledává krajinu a pobyt v ní \ 
a duševních sil, je to forma odpočinku. Využívá ji 
a rybaření. K podpoře této funkce dochází tvor 
učných stezek, které turistu nalákají do krajiny z 
mavými prostory a je zde použito naučných tabl 
objektu (Schneider et al. 2008). 

svém volném čase k rekreaci pro obnovení fyzických 
jrocházkám, rekreačnímu sportování nebo k myslivosti 
j a značením turistických tras, spolu s vytvářením na-
lOznéním. Naučné stezky v krajině vedou vizuálně zají
st vysvětlením zajímavých faktů nebojevů ovybraném 

íá ekologie patří mezi nejmladší odvětví ekologie, které se zabývá studiem komplexní struk 
(Vi společenstvy organismů a podmínkami pro jftjiCh výskyt v urťité ťásti krajiny Poprvé st 
n jabyval Carl Troll v roce 1939 (Forman & Codron 1993} 

Kr i.r, 
struktuře nejde uvažc 
Ovlivňuje působením 
uspořádáni ploch a lir 
krajiny (Kovář 2014} 

i krajinných pryků a to z krajinných matric, ploch a kondorů-llnll O krajinne 
jako o statické, jelikož se stále proměňuje a navzájem nepřetržité dynamicky 
jrbanci jako je vitr, pôvodné nebo požáry v krajmé (Hellmund & Sm.rh 2006} 
/hvf-ii|i- |>:>l-yl> :>IK >f-i>>fiiii ,) :"l:>vek,) r\)pr"i: křrf|in:iu fl SMUVISI :ak S prMS"npcM-"l 

3.6.2 Prostupnost krajiny 

Prostupná krajina bez bariér je klíčová jak pro rekreačr 
Cesty zajišťují přirozenou dopravní prostupnost v krajině a i 
prostorů. V krajině najdeme cesty pro pěší, cyklotrasy, cyklos 

a obytnou funkci, tak pro dopravní funkci, 
íožňují propojení sídel a urbanizovaných 
zky a polní cesty určené především k po-

ezdu zemědělských strojů na obhospodař jné pozemky (Schneider 

Z ekologického hlediska je také důležitá migrační prostupnost území pro ži\ 
A tvorba územních systémů ekologické stability se snaží tuto konektivitu zachovat. 

jiné. Pohybují se na svém dom; 
nových územích mimo svůj domov, 
ní druhů z jejich přirozených stno 1 

zelené koridory by neměly být 
živočichy příznivější, 
měl být složen z horizontáli 
(Hellmund & Smith 2006). 

ně živočichům poskytnout koridory pro jejich ochranu a bezpečný pohyb ve volné kra-
ptýleně za potravou nebo sezónně při hledár 

• hrozba je vnímánj f ' jg-ieiUite c j j iy, jejž rvi IO.I je vy—i ze-
Doporučuje se proto výsadba koridorů z domácích dřevin. Tyto 

i e s;:'se do O Í J I t íýtn zaoblených linií, což je pro 
i vertikální rozvrstvení vegetace. Takový koridor by 

vegetace na bylinné, keřové a stromové patro. 



3.8 Ekologická stabilita krajiny, ÚSES 3.9 Půda 3.9.2 Opatření k zabránění erozi půdy 3.10 Voda 

V České republice byl pro ochranu ekologické stability vyvinut Územní systém ekologické stability 
je definován podle § 3 písmene a) zákona č. 114/1992 Sb,, o ochraně přírody a krajiny jako „vzájemné 
propojený soubor přirozených i pozmenených, avšak přírodě blízkých ekosystémů, které udržují přírodní 
rovnováhu." 

Územní systém ekologické stability může z hlediska významu být lokální, regionální nebo nadregi-
onální. Jedná se o nepravidelnou síť biocenter, biokoridorů a interakčních prvků. (Kovář 2014) 

Funkcí biokoridorů je umožnení každodenního i sezónního migrace živočichů a zároveň trvalého 
pobytu. (Hellmund & Smith 2006) Mohou být pásové nebo liniové. Mezi liniové patří silnice, cesty, pěšiny, 
živé ploty, meze, odvodňovací kanály (Forman & Godron 2003) 

Ekologickou stabilitu můžeme posuzovat výpočtem poměru pozitivních (stabilních) ploch ku nega
tivním (nestabilním). Vzorec k výpočtu se nazývá koeficient ekologické stability (dále jen KES)a pozitivními 
plochami ekologické stability jsou: louky, pastviny, lesní půda, ovocné sady, zahrady, rybníky a ostatní 
vodní plochy, vinice. Negativními plochami jsou pozemky orné půdy, zastavěné plochy a chmelnice. Se
čtením pozitivních ploch a vydělením je získán koeficient ekologické stability pro dané území. Čím je číslo 
koeficientu vyšší, tim je krajina stabilnější. KES s hodnotou do 0,3 znaČi nadprůměrně využívané území 
přeměněné člověkem se zřetelným narušením přírodních struktur, KES 0,4-0,8 intenzivně využívaná kra
jina se zemědělskou velkovýrobou, KES 0,9-2,9 značí běžnou celkem vyváženou kulturní krajinu, KES nad 
2,9 indikuje krajinu, kde se vyskytují technické objekty na malých plochách a začínají převažovat krajiny 
relativně přírodní a při KES nad 6,2 už se vyskytují převážně jen krajiny relativně přírodní s nízkou intenzi
tou využívání krajiny člověkem [Lijw a Míchal 2003) 

Půdou nazýváme svrchní část povrchu země, která vzniká rozpadem podložní horniny působením 
biologických, chemických a fyzikálních vlivů (Forman & Godron 1993). Půda je vertikálně a horizontál
ně strukturovaný přírodní útvar, je součásti' životního prostředí a je hospodářsky využitelným přírodním 
zdrojem. Bez ní by nebyl možný život. S půdou souvisí termín úrodnost půdy, schopnost půdy poskytovat 
životní podmínky pro rostliny i společenstvo organismů žijící uvnitř půdy. Půda je dynamickým a stále se 
vyvíjejícím živým systémem (Pavlů 2018). Důležitou součásti půdy je edafon, soubor všech organismů 
žijících v půdě, který zajišťuje tvorbu humusu, provzdušňuje a zlepšuje úrodnost spolu s infiltrací vody do 
půdy (Ambrozek et al. 2001). 

Humusem nazýváme organickou část půdy. která je nejúrodnější. Půda obsahuje póry, které se 
vyznačují schopnosť na sebe vázat vodu a to je klíčové při udržení vody v krajině. 

3.9.1 Eroze půdy 

Eroze je přírodním geologickým procesem v krajině, kdy dochází k rozrušování zemského povrchu 
a transportu vrstev půdy nebo jejích čásbc na jiná místa, kde se následně usazují. Tento proces nastává při 
působení větru, vody, ledu a sněhu, tzv. erozních činitelů. Takový jev nazýváme přirozenou erozí, ale může 
nastat i vlivem mechanické energie (např. intenzivním sešlapem půdy), pak erozi nazýváme zrychlenou, 
jelikož je způsobená vinou člověka (Pavlů 2018). 

Naše země je svými klimatickými poměry náchylná ke vzniku eroze, častými příčinami vzniku eroze 
je snížení vsaku vody v případě utužení půdy, velkých bloku orné půdy a pěstování širokořádkových plodin 
jako kukuřice a okopanin. V případě vodní a větrné eroze je půda degradována odnosem ornice, což je 
nej hod notnější část zemědělské půdy a snižuje se tak produkční schopnost a zároveň i retenční schopnost 
pudy. Tyto ichopnojť jsou ta ke narušovány chemickým hnojením poli. (Brtmiky j kol. 2012) 

Erozi půd ovlivňuje typ orby, volba plodin, osevní postupy, velikost a strmost pozemků, obsah or
ganické hmoty v půdě (Brtnický et al. 2012). Realizace pozemkových úprav, při kterých se spojuje aktivní 
spolupráce zemědělců s respektem a uplatňováním zásad správného hospodaření je hlavní možností jak 
snížit riziko vzniku eroze. Volbou vhodných protierozních opatření můžeme půdu ochránit, zvýšit úrodnost 
a minimalizovat tak dopady eroze. Mezi takováto opatření se řadí: protierozní osevní postupy, pásové 
střídání plodin, zapracování organické hmoty zpět do půdy, pěstování meziplodin, vysazování vetrolamu, 
zatravnění údolnic, vytváření teras, příkopů a prúlehú případně protierozních nádrží. 

Vhodnými osevními postupy můžeme erozní účinek zmírnit a to například pěstováním plodin s vy
sokým protierozním účinkem jako například jeteloviny a travní porosty. (Kokolia a Kos 1989) 

Pásové střídání plodin • jedná se o ochranu půdy vegetačním pokryvem, kdy se střídají pásy plodir 
s nízkým protierozním účinkem jako okopaniny a kukuřice s plodinami chránícími půdu (vojtěška, hrách, 
jetel, řepka ozimá). (Janeček etal. 2007) 

Zapravování organické hmoty do půdy pomocí kvalitních organických hnojiv, nebo ponechávání 
velkého množství posklizňových zbytků podporuje lepší vsak vody do půdy (Brtnický et al. 2012). Organic
ká hmota může být dodána i tzv. zeleným hnojením, čili zapravením trávy do půdy. (Cílek et al. 2017) 

Pěstování meziplodin vede k ozeleněni krajiny a zvýšeni obsahu organické hmoty v půdě. Prokoře-
ruii do hloubky (Br:int 2(X;K: 

Zatravněním údolnic, můžeme také zameznit smyvu půdy. V údolnicích se totiž akumulují srážky 
během přívalových dešťů. Aby se zamezilo vzniku erozních ryh, je nezbytné tyti plochy chránit vegetačním 
pokryvem, nejlépe zatravněním (Janeček et al. 2007) 

Vetrolamy jsou technickým opatřením proti erozi v podobě jakékoli trvalé vegetace liniového cha
rakteru. Mohou být vysázeny na lesní i nelesní půdě a patří k nim aleje, keřové živé ploty, ochranné lesní 
pásy. Je nutno vetrolamy budovat se znalostí směru větru a maximální dosahované rychlosti. V rámci na
vrhování územního systému ekologické stability je možné tuto funkci interakčního prvku ÚSES s vetrolamy 
spojit. Vhodnými druhy dřevin do těchto výsadeb je dub, lípa a javor. Toto opatření je vhodné kombinovat 
ještě s některými dalšími, třeba pásovým střídáním plodin (Podhrázská et al. 2008). 

Průlehy, anglickým slovem swale, jsou mělké často zatravnéné záchytné příkopy budovány na orné 
půdě. Jedná se o liniovou retenční rýhu vedenou po vrstevnici a slouží k zachycení vody a také ke zmírnění 
eroze půd. Průlehy dělí dlouhé svažité pozemky na kratší svahy. (Janeček et al. 2007) 

Terasy jsou nejnákladnějším řešením, které umožňuje využívání velmi svažitých pozemků pro spe
ciální výsadby jako například vinice. (Hůla et al. 2005) 

Voda je nezbytnou složkou pro život na zemi. Poskytuje život organismům a ochlazuje krajinu. 
V přírodě se vyskytuje v různém skupenství. Všechny formy vody, které se zde vyskytují souhrnně nazývá
me pojmem hydrosféra. Nepřetržitá cirkulace vody je zapříčiněna zemskou gravitací, slunečním zářením, 
geochemickou a zemskou tepelnou energií. V kulturní krajině má voda své nezastupitelné místo a funkci 
v hydrologickém režimu. V okolí vodních toků vždy vznikala místa osídlení [Sklenic <l\ 2003) 

3.10.1 Hydrologický cyklus a vodní toky 

Voda na Zemi se vyskytuje ve třech skupenstvích, ale převažuje skupenství plynné - vodní pára. 
Stálý oběh povrchové a podzemní vody nazýváme globální oběh vody. 

Voda se z povrchu země vypařuje, odtéká vodními toky a v podobě srážek se vrací. Tento hydrolo
gický cyklus ovlivňuje klima a je tak jedním z nej důležitějších meteorologických a klimatologických faktorů 
planety. (Klapzuba a Kožnarová 2004) 

Povrchové toky ve svých korytech odvodňuji území, zásobují území pro závlahu, zlepšují mikrokli
ma a jsou současně prostředím pro život rostlin a živočichů. V neposlední řadě mají také estetickou kraji
no tvo r no u funkci. 

3.10.2 Revitalizace vodních toků 

Vodní toky byly v minulosti napřimovány, svedeny do umělých koryt a to především z důvodu lep
ech podmínek pro obhoi,pod.irov.iv.ini po/emku. V tomto pnpjde vodo ry:hle od teka ; krajiny pryč. Revi
talizace spočívá v navrácení přírodě blízkého koryta toku vytvořením meandrů. Tato náprava toků přináší 
zvýšeny esteticky účinek, vytvoření vhodných stanovištních podmínek pro živočichy a rostliny a obnovu 
krajinných přirozených procesů. Zároveň je také ochranou před povodněmi a je jedním z opatření ke zvý
šení retence vody v krajině. (Just et al. 2005) 

Napravují se dřívější nevhodné zásahy a upravují se i poměry v těsné blízkosti vodních toků. Cílem 
těchto úpravje vytvoření fungujícího stabilního nivního ekosystému, který by zde panoval, kdyby nedošlo 
k žádnému technickému zásahu. Revitalizace počíná podrobným průzkumem lokality a zjištěním, zda již 
na toku neproběhly v minulosti nějaké úpravy. Může být částečná nebo úplná, kdy se oživují vodní tok 
i přilehlé pozemky. (Ělezinger 2010) 

V současné době dochází také k navrhování revitalizačních opatření na hlavních odvodňovacích 
zařízeních. Je zde také cílem obnova přírodě blízkého stavu koryta. (Zajíček et al. 2021) 



ÍI K ZADRŽENI VODY v KRAJINE 
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Mokřad je výrazne zamokrené a zavodnené členité území, které nemá jednoznačnou hranici mezi 
vodou a souší. Voda zde vystupuje k terénu i nad terén s hloubkou do 0,6 m. Je prostředím s bohatým 
výskytem různých forem života. Podle původu délíme mokřady na umélé a přirozené. Hlavními funkcemi 
mokřadu jsou: zadržování vody v krajiné, fixace uhlíku a jeho ukládání do sedimentů, zvýšení biodiverzity, 
svým výparem pomáhá zvlhčovat místní klima, je zdrojem rákosí nebo proutí pro tradiční druhy výrob. 
Pro akumulaci vody jsou velmi významné. Nehodí se však ke koupání a pro jejich osídlenost komáry není 
doporučováno jej budovat v blízkém okolí sídel (Just et al. 2005). 

Průleh je široký mélký příkop a je bud'obdělávaný nebo pouze zatravněný. Má malý podélný sklon, 
voda se vněm zachycuje, je infiltrovaná do půdy nebo neškodně odvedena. Dochází zde k dočasné reten-
ci vody a akumulaci vody v půdních pórech. Průleh je dobře pojízdný zemědělskou mechanizací a často 
slouží i jako obdělávatelný kus půdy. Existují tři typy průlehů - vsakovací, sběrný a svodný. 

Zasakovací pás, nebo také svejl (z anglického slova swale = slouží k zachycení odtoku vody a ne
sených sedimentů a k následnému vsaku zadržené vody. Provádí se tři typy zasakovacích pásů: travní, 
křovinné a lesní (Kulhavý 2015) 

Zvyšování podílu organické hmoty v půdě využíváním živočišných a zelených hnojiv také vede 
k lepší retenci vody do půdy. Organická hmota na sebe váže živiny a vodu. Tedy je nezbytnou součástí, jak 
vodu v půdě zadržet. (Cílek et al. 2017) 

3.11 Biodiverzita v krajině 

Vlivem zvyšování zemědělské produkce dochází při záborech půdy k rušení lesních a keřových po
rostů, mokřadů a druhově bohatých luk. To má za následek ztrátu a úbytek některých druhů živočichů 
a rostlin, kteří byli do značné míry závislé na udržení tradičních způsobů hospodaření (Šarapatia et a . 
2012) Ubývá tak z přírody spousta vzácných druhů organismů. Ukazatelem změny biodiverzity jsou na
příklad invazní (nepůvodní) druhy rostlin a živočichů, které se rychle šíří a vytlačují tím původní vegetaci. 
(Vačkéř 2005) 

Významný vliv na ztrátu biodiverzity má také fragmentace krajiny, proto by se neměla krajina za
těžovat nadměrnou fragmentací krajiny línovými stavbami. Fragmentace krajiny představuje významný 
proces rozdělení ucelených územních celků na menší jednotky, který ovlivňuje charakter krajiny. Tento 
proces však narušuje biodiverzitu druhů žijících v krajině. Některé druhy živočichů potřebují pro svůj vý
voj a pozdější život určité propojené celky území. V důsledku intenzivního zemědělství po desetiletí je ale 
tento proces nevyhnutelný a způsobuje rozpad ekosystémů a snížení biodiverzity na daném území. Hlav
ním opatřením jak uchovat biodiverzitu je vytváření ekologických koridorů a krajinných plošek v rámci sítí 
ekologické stability. (Vačkář 2005) Úbytek biodiverzity lze pozorovat i při napřimování koryt vodních toků, 
především v případě vy bet on ováných koryt. 

3.11.1 Opatření ke zvýšení biodiverzity 

Opatřeními ke zvýšení biodiverzity v krajině může být zakládání porostů a to bud' lesních nebo 
v podobě remízků, biopásů uprostřed krajiny. Další možností je zakládání vodních ploch v krajině, jako 
jsou tůně, mokřady a rybníky. 

Biokoridory fungují jako nástroje ochrany biologické rt i (Hellmund & Smith 2006) 

Remízky zajišťují úkryt a ochranu před nepříznivými klimatickými vlivy pro zvěř uprostřed polí. 
Zvěř vyhledává zeleň vždy při výkyvech teplot, ať je to den nebo noc, tropické dni nebo zimní období. 
Potřebuje vyrovnanější mikroklima, především v období líhnutí a rození mládať. (Marada et al. 2011) 

Napravením přírodě blízkého stavu koryt vodních toků pomocí meandrů poskytneme další prostor 
k životu. S tímto opatřením souvisí i budování tůní a mokřadů. Tůně nejsou stabilním biotopem, ale pro
měňují se a bez obnovy zanikají přirozenou sukcesí. 

Vytvářením biopásů umožníme zázemí pro edafon, motýly, pavouky a čmeláky tedy zejména pro 
bezobratlé živočichy, kteří mají na orné půdě problém s migrací. A také jako kryt pro hnízdění ptactva 
a hmyz, který bude potravou zvěři na jaře. Minimální šířkou by mělo být 1,5 - i . :5V;ixit<;i et a 2012i 
Ideální šíře biopásů je 6-12 m a umisťují se na okraj půdních bloků nebo uvnitř a to ve směru orby. Musí 
být vzdáleny minimálně 50 m od silnic a dálnic. Nesmí být využívány pro pojezd zemědělské mechanizace. 

Travní porosty zakládáme na orné půdě s důkladnou přípravou půdy a úpravou stanovištních pod-
mínek.Vysévané travní porosty by měly však respektovat lokální podmínky. Rychlejší a méně náročnou 
úpravou jsou přísevy nebo přesevy osiva na více či méně mezerovitý drn (Marada et al. 2011). Díky rych-

3.12 Klimatická změna 

Klima lze definovat jako průměrné počasí hodnocené v určitém místě za dané období, kterým je 
nejméně deset let. Charakterizujeme ho teplotou, která je závislá na energii slunečního záření co dopadá 

Země prošla již několika změnami klimatu, už ve středověku bylo klima podobné tomu dnešnímu. 
Poté následovala malá doba ledová, kdy došlo ke změnám osídlení. V průběhu 19.-20. století' lidská čin
nost degradovala lesy a zemědělskou půdu. V Evropě dnes proto máme nejvyšší stupeň ohrozenosti ze
mědělské půdy erozí a nízkou schopnost zadržovat vodu. Nejdůležitějším dokumentem je Evropská úmlu
va o krajině, který dává návod jak s krajinou nakládat, aby se zachovala nebo obnovila její kvalita (Petřík 
et al. 2017). 

V posledních letech dochází ke globální změně klimatu, která je způsobena převážně emisemi skleníko
vých plynů. Projevuje se oteplováním, zvyšováním hladiny oceánů a výskytem extrémních jevů. (Moldan 
2018) 

Konkrétně v České republice se projevují 
sobují stále častější povodně. Sucho způsobuje : 
dopad na produkci potravin. 

řídáním období sucha . 
e nedostatek vody pro 

mích srážek, které způ-
élství a s tím související 

Metodami této práce je zpracování literární rešerše, vstupních analýz území a na základě zjiště
ných informací návrh vlastního krajinářského řešení v rámci vybrané lokality. 

Po získání informací z literární rešerše bude sestavena kombinace opatření k zadržení vody, ke 
zvýšení biodiverzity v krajině a ke zlepšení prostupnosti krajiny. Na vybraném území budou vypracovány 
analýzy-výkres širších vztahů, výkres současného stavu, geomorfologické, přírodní a klimatické podmín
ky, bude pořízena fotodokumentace území, zpracována historie území s historickými mapami a SWOT 
analýza. 

Na základě vyhotovených analýz, nahlédnutí do projektu pozemkových úprav a místního šetření 
bude sestavena vhodná kombinace ekologických opatření, pro použití na dané území. Poté se krajinné 
úpravy zapracují do ideové studie, která bude výsledkem této bakalářské práce. 



obr.č.l - Křížek, připomínka obr.č.3 -Špýchar ve stylu selského baroka 

Aneb jak popisuje Karel Klostermann v románu Mlhy na Blatech z roku 1909: 
"Kraj rovný jako stůl, vyplněný bohatými, žírnými lány, posetý nesčíslnými velkými i malými rybníky, pánev jakási, zalitá v dávnověku vodou. Bla
ta, rozkládající se jižně velkého Zbudovského rybníka a sevřena polokruhem, jejž tvoří tok Podeřišťského (Soudného) potoka až k rybníku řeče
nému Volešek, a na j ihovýchod od tohoto až k Zlivskému rybníku, k Bezdrevi a k císařské silnici, rovně běžící od Češňovic k Pištínu, bývala částí 
dna onoho jezera. Jak již jméno svědčí, byl to dojista ještě v dobách historických kraj močálovitý, čehož dokladem i to, že pod drnem se objevuje 
vezde lignit rázu dosti mladého. Jižní část Blat jest již od dávných věků proměněna v žírnou a ornou půdu; ne tak severní jich část, vlastní kata
strální Blata, na níž se sice dnešního dne také už tráva seče a jež poskytuje pohled bohatých zelených lučin, ale která donedávna ještě sloužila 
ve výměru mnoha set hektarů výhradně za pastviska, na nichž se pásala ohromná stáda koňů, skotu, ovcí, vepřů a hus. Jsou ovšem i dnes ješ
tě místa bahnitá, a rozvodní-li se Soudný potok, nebo v dobách delších jarních a podzimních dešťů, velká část těchto nížin stojí pod vodou."... 



5.1.1.1 



5.1.2 Historie obce 

1528 
v Paš'c'cn Hospodařilo sedm jspodářů dle urbáře statku Hus 

1930 
v Pašiach bylo 20 domů, 110 obyvatel 

2. polovina 16. století 
Pašice patřily pod Plástovickou rychtu vLibějovickém panství, v té době le 
bockého a krumlovského panství 

počátek 17. století 
Pašice patřily rodu Novohradských z Kolov 

1940 
začala stavba silnice do Piština, dokončena v roce 1948 

1950 
po vykoupení pozemků vysázeny kolem silnice do Piština ovocné stromy 

Od roku 1850 byly Pašice osadou nedaleké obce Plástovice až do roku 1923, kdy se obec osamostatnila. V přilehlé obci Plástovicenajder 
selských usedlostí, které byly vroce 1859 přestaveny ve stylu selskéhobaroka a jsou chránený jako kulturní památka ČR. IvPašicích najdeme lidovou architek
turu blatských vsí, nékolik památkové chránených stavení jakonapříklad barokní štít na č. 12. Nedaleko obce se rozkládá jeden z nejvétších rybníků na Blatech, 
rybník Volešek, který byl založen kolem roku 1500. Krajina kolem Pašic posloužila jako kulisa pro zfilmovaný román Mlhy na Blatech od Karla Klostermanna, 
který se déjové odehrává přesné v této lokalite. Pravé ranní mlhy na místních rybnících přimély spisovatele Klostermanna k tomuto názvu jeho románu. 

V šedesátých letech zde došlo krekultiva čním pracím, které vedly kodvodnéní Blat za účelem zintenzívnení zemédélskéčinnosti. Zmapje patrná výraz
ná zména držby pozemků, která nastala v průbéhu 50. až 70. let vlivem kolektivizace a intenzifikace zemédélství. Úbytekvlastníků pozemků se tedy podepsal 
i na počtu lánů polí. Proběhla také změna v cestní síti a ubylo několik polních cest. Krajina jezde ale jen mírně fragmentovaná z hlediska celé České republiky. 

Novohradští' z Kolovrat prodali Pašice panu Jetřichu Malovcovi z Malovic, pánu na Hluboké za 30 ti: 
<oa E'OSJ - ť se ISÍVLI , V PJS Í Í I losjodj- o G l o s j o d j j 





obr. e. 30 







S.1.8 Vodní pomery území 
Zájmové území k.ú. Palice spadá do povodí řeky Vltavy. Prostřednictvím upravených melioračních 

kanálů, krytých a otevřených se zde odvádí povrchové a odpadní vody ze systému odvodnení. Odvodnění 
pozemků bylo realizováno jako systematické drenáž, za účelem snížení hladiny spodní vody a zpřístupnění 
pozemků mechanizaci. Výstavba probíhala v letech 1970-1986. 

Na katastrálním území obce Pašice se nachází 3 rybníky - Pašický přímo na návsi, rekreační rybník 
KuČerák jihozápadně od intravilánu obce, a litorální rybník sloužící především k hnízdění rozmanitých 
druhů ptactva. Okraje zájmového území se dotýká rybník Volešek, jehož odpad je součásti' katastru obce 
Pašice a je otevřenýasloužíkodvedenívodzVoleškua ústi'do něj drenážní systém z přilehlých pozemků. 
Rybníky jsou zde součástí rybniční soustavy, která je propojená sítí toků a odvodňovacích kanálů. 

Severní částí území protéká Bezdrevský potok, který ústi do Zlivského rybníka a poté do rybníka 
Bezdrev. Tok byl v minulosti napřímen, kvůli využivání pozemků. 

5.1.9 SWOT analýza 

SILNÉ STRÁNKY: dobrá dopravní dostupnost obce - blízkost hlavního tahu směrem na Prahu a do Českých 
Budějovic, Mokřiny u Vomáčků - chráněná přírodní rezervace, rákosiny, luční porosty s ohroženými druhy 
rostlin (Viola stognina, Lothyrus palustris), ptačí oblast Českobudějovická pánev, turisticky příznivá lokali
ta pro svou malebnost krajinného rázu 

SLABÉ STRÁN KV: velké zemědělské plochy s monokulturami, odvodnění stávajících pozemků, regulace 
Bezdrevského potoka do upraveného koryta 

PŘÍLEŽITOSTI: zvýšeni retence vody v krajině, proložení zemědělských ploch polními cestami-zatravněný-
mi pásy, vznik remizků a ovocných alejí podél polních cest, vznik biopásů, revitalizace toku 

HROZBY: plánovaná stavba obchvatu, úbytek zemědělské půdy v důsledku vzniku nové zástavby 
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6.2 Vybraná opatření 

u do obce Pias 

íeleným propustným p> 

•'sťc-sý c' 

-s te - Í 

POLNICESTASALEJI 
- součást stávající dopravní sítě, liniový prvek, napojení na stávající 
- zpřístupnění a zobytnění krajiny, rekreační funkce 
-jednopruhová s výhybnami pro zemědělskou techniku s 
- šířka 4 m, dvě výhybny v šířce jednoho pruhu o délce 20 m 
- osázená z jedné strany ovocným stromořadím, kvůli průjezdnosti cesty - jabloňovým - přináším do návrhu dvě staré české odrůdy: Matus domes-
tica 'Panenské české' a Molus domestica 'Malinové Holovouské', délka výsadby je 400 m a stromy budou od sebe vysázeny na vzdálenost 4 m 
- podél cesty travnatý pás o šířce 1 m - složený ze směsi travin: Festuca ovina, Festuca rubra, Festuca arundinacea, Poa pratensis, Poa nemoralis, 
Luzulo luzuloides, Lotium perenne 

NAUCNA STEZKA SE ZASTAVENÍMI 
- 6 zastavení = představení šesti významných ptáků, <tn''' st 
kvakoš noční (Nycticorax nycticorax), kopřivka obecná (Ano 
- seznamuje návštěvníky se zajímavou avifaunou této obla: 
popisovaného ptáka 
- délka trasy naučné stezky je 4,1 km 
- nástupní místo na stezku není dané, nezáleží tedy na tom 

vyskytují v okolí - slavík modráček (Luscinia svecica), rybák obecný {Sterna hirundo), 
strepera/, břehouš černoocasý (Limosa timosa), kolpík bílý (Platalea leucorodia) 

n na informačních panelech z cortenové oceli s QR kódem a vygravírovaným obrysem 

BIOPASV 
- nektarodárné biopásy, výsev směsi jetelovin, plodin a bylin 
jeteloviny: Trifolium pratense, Melilotus albus, Securigera varia, Viciasi 
plodiny: Fagopyrum esculentum, Phacelia tanacetifolia - 6 kg/ha 
byliny: Matva sylvestris, Carum carvi, Daucus carota - 4 kg/ha 

- podpoří biodiverzitu, především pro hmyz jako potrava pro ptactvo a jin 

WJfo/fa, Anthyttis vutner* 

?NkostiO,18aO,24h. 

TUNU 
- v místě bývalé nivy Bezdrevského potoka, na trvalén 
-mělké, hloubka 40 cm 
- akumulace vody za účelem podpory biodiverzity v rr 
Vomáčků by tůně mohly přilákat různé druhy organisn 

lim porostu zřizuji dvě tůně o velikosti plochy 0,13 ha 

íokřadních rostlin a Živočichů, vzhledem k návaznosti na biologicky cennou lokalitu Mokřiny u 

REMÍZEK 
- bude zde sloužit jako úkryt pro zvěř jako jsou zajíci, srny a také pro další drobné živočichy uprostřed velké plochy orné půdy 
- bude založeno keřové a stromové patro z přirozeně se vyskytujících dřevin a to STROMOVÉ PATRO: Sorbustorminalis, Populus tremula, Prunus avi-
um, Sorbus aria, KEŘOVÉ PATRO: Cornus mas, Cornus sanguinea, Corylus avettana, Rosa canina, Prunusspinosa, Ligustrum vutgare, Sambucus nigra 
- 3 řady keřů a uprostřed remízku stromové patro, velikost 0,1 ha 

OBNOVA STARÉ ALEJE 
- původní alej podél hlavní komunikace do obce byla vysázena v 50. letech a již neslouží původnímu účelu, zůstalo jen pár starých stromů 
- myšlenkou je zachování typického prvku venkovské krajiny a reprezentačního charakteru hlavní příjezdové komunikace do obce Pašice, navrhuji proto 
vykácení starých stromů a nahrazení novými stromy jabloní domácích ve staré české odrůdě Malus domestica 'Panenské české', strom je vysoký 3-4 m, 
vhodný do stromořadí podél cest 
- délka aleje je 615 m, stromy budou vysázeny 4 m od sebe 









6.7 Orientační ekonomické zhodnocení projektu 

Ekonomické zhodnocení projektu kumulatívni cenou: 

POLNÍ CESTA - 879 000.00,-

ZALOŽENÍ ALEJÍ - 127 200.00,-

ZALOŽENí REMÍZKU -200 000.00,-

ZALOŽENÍBIOPÁSŮ a VYBUDOVÁN í TŮN í- 1143 800.00,-

MOBILIÁŘ K NAUČNÉ STEZCE - 50 OOO.OO,-

= předpokládaná cena za projekt 2 400 000.00,-

•11 



V literární rešerši bylo rozebráno téma krajiny, jejího utváření a opatření k jejímu zlepšení jak z hle
diska ekologické stability, tak obytnosti území pro človeka i živočichy Byla zde popsána historie krajiny 
vJihočeském kraji. 

takzde mnoho druhů ptact 
ny prvky pod pórující životní 
stezky, která by tak seznám 
a pořízení fotodokumentac 

ti spadá do oblasti Českobudějovických rybníků a vyskytuje se 
aného pravé na tento biotop. Do krajiny by tak mely být implementová-
ínkytéchto ž ivočci j . Výssyt otactva prispel k nápadu vytvoření naučné 
štévníky s místní faunou. Byly provedeny analýzy s prochozením území 
průchodu územím bylo vidéno velké množství zvěře, které se nemélo 

kam ukrýt a proto byl do návrhu zařazen i remízek. Do analýz se povedlo najít dokument pozemkových 
úprav, který návrhu pomohl, z hlediska obnovení polní cesty. Obnovení již zmizelých polních cest zde 
nebylo možné, kvůli vlastnictví pozemků, tyto cesty by vedly napříč témito pozemky. Návrh biopásů pod
poruje potravní řetézec ptactva, které se živí převážné hmyzem žijícím pravé v téchto pásech s pestrými 
druhy rostlin. 

Návrhem ekologických opatření nedošlo k narušení krajinného rázu, naopak spíše siluetami alejí 
došlo k jeho podpore a ucnováV. So.irjsie vset n a navržená opatření slouží k retenci vody v krajiné, což 
bylo také jedním z cílů. Zvýšil se i pomér ekologicky stabilních ploch, čili koeficient ekologické stability. 
Jako další příležitost zde vidím ješté revitalizaci Bezdrevského potoka, který byl v minulosti napřímen do 
umele vytvořeného koryta. Podstatné by se tak snížil rozliv vody do okolí luk v případe povodní. Jen je tuto 
úpravu nutné započít již při samém počátku vodního toku, proto jsem se tímto problémem ve své práci 

V literární rešerši byly osvetlený pojmy související s tématem krajiny krajinných úprav a zlepšení 
ekologické stability i obytnosti v krajiné. Cílem projektové části bylo zpracovat ideovou studii na základě 
vypracovaných analýz území v katastru obce Pašice a svým návrhem zlepšit podmínky v dané lokalitě. 

Návrhem došlo ke zvýšení prostupnosti a obytnosti krajiny a pomocí biopásů, remízku, tůní a vysá
zených alejí také ke zlepšení mikroklimatu, biodiverzity a ekologické stability. Zadania cíle práce tedy byly 
vlastním projektem naplněny. 

o prostředí. ISBN 80-7212-192-8 
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